



Липатовский фестиваль «И это всё О НЁМ»

Человеку свойственна глубокая привязанность к родной земле, проявление гордости за свой край. Но гордость эта не возникает на пустом месте. Для того, чтобы её в полной мере прочувствовать, молодое поколение должно знать культурно-историческое и литературное наследие своей малой родины. Соприкасаясь с этими нематериальными ценностями, юноши и девушки смогут приобщиться к традициям и обычаям предков. Знания о родных местах, их героях – знаменитых людях – способствуют привлечению молодежи к активному поиску

своего места в жизни. Только так слово «патриотизм» может быть наполнено живым подлинным содержанием.

За последние годы проводились исследования по данному вопросу и СМИ неоднократно поднимали вопрос об отказе молодежи от чтения книг в принципе и переход к интернет-образованию. Результаты оказались неутешительными: лишь 53% россиян читают книги, из которых всего 20% классическую литературу. Об этом писали "Московский Комсомолец":

<https://www.mk.ru/social/2016/08/18/rossiyane-bolshe-ne-chitayutknig-nemodno-dorogo-skuchno.html>;

Лента.py: <https://lenta.ru/news/2019/08/08/bookworm/>;

ВЦИОМ: <https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=9315>, а также другие известные СМИ.

Земля томская славится талантливыми людьми, воспевшими любовь к малой Родине в своих замечательных произведениях.

Один из таких известных сибиряков, наш земляк – **ВИЛЬ ЛИПАТОВ**.

Виль Владимирович Липатов - журналист, писатель, автор широко известных романов, повестей, рассказов, киносценариев, лауреат нескольких литературных премий. У него одного снято больше фильмов, чем у какого-либо другого классика советской литературы.

Знают ли современные молодые люди о писателе Виле Липатове, его творчестве? Читают ли его книги? К сожалению, мало. Возможно, потому, что в школьных программах свели к минимуму изучение литературы. Возможно, потому, что и дома не читают не только Липатова, а вообще книги. Но проблемы, поднимаемые писателем: великодушие и эгоизм, верность и предательство, мужество и трусость - в наши дни по-прежнему актуальны и по-прежнему волнуют современную молодежь.

В этом смысле, актуальность проекта обусловлена необходимостью приобщения подрастающего поколения к чтению книг, а также развитию и укреплению культурного самосознания жителей Колпашевского района и Томской области на основе сохранения исторической памяти о жизни и творчестве наших земляков-колпашевцев, известных советских классиков.

Это подтверждается проведенным опросом с помощью гугл-формы (<https://docs.google.com/forms/d/1Aq32DOUtgizf0taZ6o5YIp1os9UK8aQsk5DoL5JC00M/edit#responses>) среди населения Колпашевского района, в котором на вопросы «считаете ли вы нужным сохранять и популяризировать память о Виле Липатове» и «считаете ли вы нужным проводить ежегодное большое культурное событие «Липатовский фестиваль «И это всё о нас» из 2025 опрошенных 99,9% ответили «Да, это необходимо».

Учитывая значительный вклад нашего земляка в отечественную культуру, сегодня важно сохранить память о Виле Липатове для будущих поколений, сделать так, чтобы его произведения читали и любили.

Молодое поколение должно знать культурно-историческое и литературное наследие своей малой родины, должно знать историю родных мест, а, значит, и своих «Гениев места». Только так слово «патриотизм» может быть наполнено живым подлинным содержанием.

Липатовский фестиваль «И это всё О НЁМ» посвящён памяти нашего земляка, тогурчанина Виля Владимировича Липатова, журналиста, писателя, автора широко известных романов, повестей, рассказов, киносценариев, лауреата нескольких литературных премий.

Под брэндом Виля Липатова в 2022 году, в год 95-летия В.Липатова, при поддержке Президентского фонда культурных инициатив, был организован межрайонный Липатовский фестиваль «И это всё о нас», на котором звучали имена известных, интересных людей, художников, писателей, артистов, участковых полиции и т.д., которыми богата земля нашего района и области в целом. Поэтому он получил название по аналогии с названием его романа «И это всё о нём».

В тесной сценарной связке литературных персонажей и современных "героев" нашей малой родины состоялся первый Липатовский фестиваль, ставший по форме проведения по-настоящему разножанровым. Его гостями и участниками стали известные поэты и писатели, члены творческих союзов из Томска и Колпашево, музыканты, певцы, самодеятельные творческие коллективы из районов области.





Была открыта первая в России музейная экспозиция памяти Виля Липатова с эксклюзивными вещами и экспонатами из дачи В.Липатова, с установкой интерактивного оборудования.



В 2023 году экспозиция перенесена из фойе в кабинет (на фото он виден по центру баннера). Был проведен косметический ремонт и закупка дополнительных витрин и стеллажей.



Многие отмечали, что фестиваль пришёлся, как нельзя ко двору. Оказалось, что в школах давно уже не проводятся занятия по литературному краеведению, имя известного писателя-земляка остаётся невостребованным. Молодежь знает только имя центрального персонажа, созданного Липатовым – участкового милиционера Анискина.

Инициативной командой по организации Липатовских фестивалей именно молодёжь была выбрана главной целевой группой проекта! Это школьники Тогурской средней общеобразовательной школы, студенты филологического факультета Томского государственного университета и Высшей школы журналистики ТГУ, других учебно-образовательных учреждений Колпашево и Томска.

Литературное краеведение важнейший элемент воспитания и образования молодых людей, оно призвано содействовать культурной преемственности поколений. Особая его ценность заключается в том, что оно не только расширяет и обогащает багаж знаний студентов и школьников о литературных именах малой

родины и страны в целом, но дает возможность понять связь русской литературы с современной жизнью.

Это одна из интереснейших форм работы с населением, в основе которой лежит проникновение в творческую лабораторию писателя, сопоставление художественного мира с жизненными впечатлениями читателя о его родном крае. Липатовский фестиваль важен для жителей и района, и области.

Нужен он для сохранения памяти и знаний, для истории и связи времён. Но главное, нужен он нашей молодёжи – будущим поколениям, чтобы они (да и мы тоже), не стали стандартными обитателями своих электронных гаджетов – «иванами, не помнящими родства».

В конкурсной части Фестиваля приняли участие **более 100 студентов вузов и более 100 учащихся МБОУ «ТСОШ имени С.В.Маслова, в финал вышли 9 студентов и 3 школьника**, в течение фестивального года присоединились студенты Колпашевского социально-промышленного колледжа. Всего в фестивальных мероприятиях приняло участие более 5000 человек зрителей и участников.

Более 100 школьников написали творческие работы, сочинения; провели мини-исследования; подготовили презентации по произведениям и жизни Виля Липатова

Более 50 студентов ТГПУ изучили жизнь и творчество писателя Виля Липатова

Более 60 студентов высшей школы журналистики ТГУ изучили стиль и журналистку манеру Виля Липатова в написании газетных статей и репортажей; их журналистский материалы опубликованы в районном еженедельник Колпашевского района и областной газете

Более 200 школьников активно стали читать произведения Виля Липатова

Более 60 школьников приняли участие в Научно-практической конференции по творчеству В.Липатова

На научно-практической конференции "И это всё О НЁМ!" при подведении итогов присутствовало более 100 школьников, более 15 студентов ВУЗов, более 100 профильных преподавателей школ Колпашевского района.

Представители учреждений образования получили творческую площадку для реализации школьных краеведческих проектов, связанных с малой родиной «ПО ЛИПАТОВСКИМ МЕСТАМ» с количеством участвующих школьников более 300 человек.

В библиотеках колпашевского района увеличилось количество запросов на книги В.Липатова с 0 до 10 в неделю.

В ВУЗах г.Томска ТГУ и ТГПУ активно изучается жизнь и творчество писателя В.Липатова, более 150 студентов защитили курсовые и дипломные работы по творчеству писателя, опубликовали статьи и журналистские материалы в СМИ Томской области.

Писатели и поэты нашего района и области получили постоянно действующую площадку для проведения Цикла мероприятий для молодежи, посвященных памяти писателя с участием представителей филологических факультетов Томского государственного университета и педагогического университета, а также членами Союза журналистов и Союза писателей России с общим количеством участников до 20 человек и зрителей до 200 человек.

Фестиваль привлек внимание общественности, молодежи. Информация и отзывы о проводимом фестивале отражалась в СМИ не только районных и областных, но и российских.

Сразу после окончания фестиваля поступили конкретные предложения от Томского государственного университета и Томского педагогического университета по практическому участию в Липатовском фестивале студентов этих ВУЗов, предложено проводить специальные конкурсы среди студентов по В.Липатову с последующим итоговым поощрением на Липатовском фестивале.

Активно поддержали Липатовский фестиваль в Тогурской средней школе на родине Виля Липатова и предложили проводить среди школьников мероприятия по литературному краеведению памяти Виля Липатова.

То есть работа фестиваля в 2022 – 2023 году шла на протяжении учебного года с подведением итогов в конце мая на Научно-практической конференции «И это всё о НЁМ» в Тогурской общеобразовательной школе им. С.Маслова.



Известный российский скульптор, заслуженный художник России Леонтий Андреевич Усов изготовил кабинетный бюст Виля Липатова, тем самым продолжая пополнять коллекцию Липатовской экспозиции уникальными экспонатами.

Леонтий Андреевич Усов - известный российский художник. Приобрел мировую известность благодаря деревянной скульптуре. Работы выставлялись во многих европейских столицах и находятся в частных коллекциях Америки, Франции, Италии, Испании, Германии, Австрии, Финляндии, России. А также у Путина, Горбачёва, Примакова, Лужкова, Собчака, Немцова, Тулеева, Ширвиндта, посла Франции Пьера Мореля, Черномырдина, гроссмейстера Корчного, Евдокимова и многих других.

Вручать бюст Леонтий Усов приехал лично, чем создал дополнительный медийный повод для освещения Липатовского фестиваля.

Музейная экспозиция Виля Липатова в ДК «Лесопильщик» с.Тогур получила мировую известность, так как в череде экспонатов теперь находится бюст работы всемирно известного скульптора, работы которого вносятся в

каталоги произведений искусств.

После открытия музейной экспозиции Виля Липатова еженедельно проводятся экскурсии для школьников, жителей и гостей Колпашевского района, в среднем музей посещают более 40 человек в неделю.

В 2022 году МБУ «Центр культуры и досуга» г. Колпашево выиграл Грант Президентского Фонда культурных инициатив «Липатовский фестиваль «И это всё о нём» на сумму 2 975 810,00 рублей при софинансировании 3 590 000,00 рублей, общая сумма расходов на реализацию проекта составила 6 566 810,00 рублей.

Это был год 95-летия со дня рождения Виля Владимировича Липатова, поэтому фестиваль проводился с размахом, с народными гуляниями и концертами на двух стадионах в городе Колпашево и селе Тогур.

В 2023 году АНО Центр развития самодеятельной культуры и искусства «АРТ-Планета» выиграл Грант в Фонде Президентских грантов «Липатовский фестиваль «И это всё о нём» на сумму 1 406 120,00 рублей при софинансировании партнёров проекта 926 800,00 рублей, общая сумма расходов на реализацию проекта составила 2 332 920,00 рублей.

НКО АНО Центр развития самодеятельной культуры и искусства «АРТ-Планета» в Липатовском фестивале «И это всё О НЁМ» 2023-2024 года акцентирует своё внимание на одну основную целевую группу – молодежь, причём конкретную:

- **школьники** МБОУ «ТСОШ им. С.В.Маслова» и других школ Колпашевского района,
- **студенты** Национального исследовательского Томского государственного университета (филологический факультет и высшая школа журналистики),
- **студенты** Томского государственного педагогического университета.

Благополучателями же результатов Липатовского фестиваля будет население Колпашевского района.

Поэтому НКО АНО Центр развития самодеятельной культуры и искусства «АРТ-Планета» в Липатовском фестивале «И это всё О НЁМ» 2023 года ставит перед собой **ЦЕЛЬ: УВЛЕЧЬ** молодежь села Тогур и города Колпашево, студентов Томского государственного университета и Томского педагогического университета регулярным чтением книг нашего земляка писателя Виля Липатова, **МОТИВИРОВАТЬ** их к изучению его жизни и творчества, литературного наследия.

Из этого вытекают следующие **ЗАДАЧИ:**

- **Стимулировать и мотивировать** молодежь к чтению книг и изучению жизни и творчества, литературного наследия писателя Виля Липатова, посредством проведения регулярных конкурсных образовательных мероприятий и программ
- **Активно пропагандировать** среди молодежи жизнь и литературное наследие В.Липатова, посредством организации регулярных творческих мероприятий

Фестиваль в 2023 году проводится с партнерами проекта:

- Администрация Колпашевского района;
- Администрация Колпашевского городского поселения;
- Управление образования Колпашевского района;
- МБОУ "Тогурская СОШ им.С.В. Маслова";
- Филологический факультет Национального исследовательского Томского государственного университета;
- Высшая школа журналистики Национального исследовательского Томского государственного университета;
- Областная газета "Красное знамя";
- СМИ "Газета Колпашевская"(сюда входит газет, телевидение Колпашева, «Автордио»);
- МБУ "Центр культуры и досуга".

Итак, **ЛИПАТОВСКИЙ ФЕСТИВАЛЬ «И это всё О НЁМ» в 2023-2024 году** складывается из следующих этапов:

I. КОНКУРСНО - ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ (мероприятия проводятся в течение учебного года с сентября по май)

1. Открытый конкурс «ЛИПАТОВСКАЯ РУБРИКА» на лучший студенческий журналистский материал на лучший студенческий журналистский материал для многотиражных, городских и районных газет Томской области, сетевых интернет-изданий.

Публикация лучших работ «Липатовской рубрики» осуществляется в областной общественно-политической газете «Красное знамя», являющейся официальным партнёром проекта.

Тексты разнообразной тематики принимаются в любых (информационном, аналитическом и художественно-публицистическом) жанрах. Материалы призваны сочетать глубокие образы и сюжеты российской журналистики с совершенством жанровой формы, хорошим языком и творческой выразительностью.

В Открытом конкурсе «Липатовская рубрика» принимают участие студенты Томского государственного университета (Высшая школа журналистики), студенты творческих специальностей в высших учебных заведениях г. Томска, студенты филологических специальностей в высших учебных заведениях г. Томска.

Победители (три в каждой номинации) получают дипломы лауреатов 1-й, 2-й, 3-й степени и денежные премии, с вручением дипломов Липатовского фестиваля. Голосование конкурсной комиссии тайное, результат оглашается на Липатовской конференции «И это всё О НАС» в г. Колпашево 19-20 мая 2023 г.

По результатам конкурса лучшие тексты рекомендуются к публикации в альманахе «И это все о нём. О Липатове». Факт подачи текста на конкурс автоматически означает согласие с публикацией участника конкурса в итоговом издании фестиваля.

2. Открытый конкурс «И это всё О НЁМ» на лучшие исследовательские работы среди студентов-филологов, посвященные творчеству писателя В.В. Липатова.

Конкурс включает два этапа:

- 1) текст исследовательской или критической работы;
- 2) доклад на Липатовской конференции «И это всё О НАС» в г. Колпашево.

Победители (три в каждой номинации) получают дипломы лауреатов 1-й, 2-й, 3-й степени и денежные премии, с вручением дипломов Липатовского фестиваля. Голосование конкурсной комиссии тайное, результат оглашается на Липатовской конференции «И это всё О НАС» в г. Колпашево 19-20 мая 2023 г.

По результатам конкурса лучшие тексты рекомендуются к публикации в альманахе «И это все о нём. О Липатове». Факт подачи текста на конкурс автоматически означает согласие с публикацией участника конкурса в итоговом издании фестиваля.

СОСТАВ СПЕЦИАЛЬНОГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ЖЮРИ будет один и для журналистики, и для науки. В состав войдут:

- **Председатель жюри - профессор филологического факультета ТГУ, доктор наук В.А. Суханов,**
- **декан Высшей школы журналистики, доцент, кандидат филологических наук И.Ю. Мясников,**
- **главный редактор областной газеты «Красное Знамя» Т.Е. Кондрацкая,**
- **декан факультета русского языка и литературы ТГПУ Т.А. Галкина;**
- **писатель, переводчик, издатель, преподаватель ТГУ А.М. Олеар.**

3. Конкурс «ПО ЛИПАТОВСКИМ МЕСТАМ» Тогурской средней общеобразовательной школы имени Героя России Сергея Владимировича Маслова (родина В.Липатова), а также других школ и учебных заведений Колпашевского района **по литературному краеведению памяти В.Липатова** среди школьников и учащихся.

Победители (три в каждой номинации) получают дипломы лауреатов 1-й, 2-й, 3-й степени и денежные премии, с вручением дипломов Липатовского фестиваля. Голосование конкурсной комиссии тайное, результат оглашается на Липатовской конференции «И это всё О НАС» в г. Колпашево 19-20 мая 2023 г.

По результатам конкурса лучшие тексты рекомендуются к публикации в альманахе «И это все о нём. О Липатове».

II. ДНИ С ВИЛЕМ ЛИПАТОВЫМ

Фестиваль «День с Вилем Липатовым» приурочен к Дню славянской письменности и культуры – **19 и 20 мая 2023 года.**

В течение двух дней проводятся:

- **Экскурсия на теплоходе** для преподавателей и студентов из Томска по рекам Обь и Кеть "По Липатовским берегам";
- **Экскурсия** для преподавателей и студентов из Томска по городу Колпашеву и селу Тогур "По Липатовским местам";
- **Экскурсия** для делегации из Томска в музейную экспозицию В.Липатова «И это всё о нём» в ДК «Лесопильщик»
- **Творческие встречи с писателями "Большая литература для малой родины"** (с.Тогур, ДК «Лесопильщик», Библиотеки города)
- **Показ фильмов по произведениям В.Липатова** (кинотеатр «Киносфера» г.Колпашево)

- **Липатовская конференция «И это всё о НАС»** с участием профессоров, доцентов, преподавателей и студентов ТГУ, ТГПУ, других ВУЗов для преподавателей русского языка и литературы, школьников Колпашевского района и для всех желающих. (МБОУ «ТСОШ имени С.В.Маслова, с.Тогур)

Основной докладчик – В.А. Суханов, профессор, доктор филологических наук, зав. кафедрой Истории русской-советской литературы XX века и литературного творчества филологического факультета ТГУ.

На конференции, в том числе, **подводятся итоги фестивального года** по всем конкурсам.

II. ФЕСТИВАЛЬНЫЙ –

Фестиваль народного самодеятельного творчества «ТОГУРСКАЯ ГОРНИЦА» (именно люди, народное творчество вдохновляли В.Липатова) в День села Тогур (родина В.Липатова) 14 июля 2024 года.

Фестиваль народного самодеятельного творчества «ТОГУРСКАЯ ГОРНИЦА» проходит с участием творческих самодеятельных исполнителей и коллективов народного творчества, работающие в различных жанрах музыкально-песенного, инструментального, хореографического народного искусств из Колпашевского района, гостей из Верхнекетского, Парабельского, Каргасокского, Чаинского районов Томской области, профессиональных артистов.

На фестивале «Тогурская горница» под брэндом Виля Липатова в том числе будут поощряться от имени Главы Колпашевского района известные, интересные люди, прославляющие нашу малую родину: художники, писатели, рабочие, учителя, участковые уполномоченные полиции нашего района и др.



Здесь будет награжден лучший участковый уполномоченный полиции «Анискин года», номинанты на награждение предоставляются руководством МВД по итогам внутреннего конкурса.

Фестиваль «Тогурская горница» способствует:

- удовлетворению потребности детей, юношества и молодежи в общении со сверстниками и старшим поколением посредством «погружения» в историю малой родины;

- предоставлению возможности всем участникам фестиваля презентовать свои творческие способности в сфере литературы, фольклора, этнографии, декоративно-прикладного творчества и ремёсел, народного и эстрадного вокала и музыки, мастер-классов и мастерских;

- восстановлению и развитию локальных творческих традиций в Томской области;

- развитию межрегионального сотрудничества творческих коллективов и специалистов в сфере культуры;

- повышению привлекательности сельских территорий как объектов культурного и событийного туризма.

«Липатовская тема» будет представлена в медиа-пространстве постоянно, в течение всего года.

Инструментами продвижения информации станут:

1. Телевидение Колпашева «ТВК» - <http://vk.com/tvknnews>
2. Газеты:
 - Областная газета «Красное знамя»
 - Общественно-политическая газета Колпашевского района «Советский Север» - <http://moyaokruga.ru/sovsevkol>
 - Информационная общественно-политическая газета ГАЗЕТА «КОЛПАШЕВСКАЯ» - <http://vk.com/gazeta70>
 - Информационная газета ГАЗЕТА «ИЗ ПЕРВЫХ РУК» - <https://www.ipr70.ru>
 - Областная газета «КРАСНОЕ ЗНАМЯ»
3. Радиостанции
Авторадио «Колпашево» - <http://vk.com/avtoradiokolp>
4. Сайты:
 - АНО Центр развития самодетельной культуры и искусства - <https://art-planet70.ru/services>
 - Администрации Колпашевского района - <https://www.kolpadm.ru/>
 - Администрации Колпашевского городского поселения - <http://www.kolpsite.ru/>
 - Муниципального бюджетного учреждения «Центр культуры и досуга» - <https://www.kulturakolp.ru>
 - Канал в YouTube: <https://www.youtube.com/мбуцентркультурыидосуга>
 - Страница «ВКонтакте»: <https://vk.com/vkmuckd>
 - Страница «Одноклассники»: <https://ok.ru/mbutskd>
 - Сайт МБОУ "Тогурская СОШ им.С.Маслова" - <http://togur-school.tom.ru/>
 - Сайт ТГПУ - <https://www.tspu.edu.ru/0>
 - Сайт ТГУ - <https://www.tsu.ru/>

ЦЕЛЬ ПРОЕКТА «Стимулировать и мотивировать молодежь села Тогур и города Колпашево, студентов Томского государственного университета и Томского педагогического университета к чтению книг Виля Липатова, изучению его жизни и творчества, литературного наследия» -

ДОСТИГНУТА:

1. **Представители учреждений образования** получили творческую площадку для реализации школьных краеведческих проектов, связанных с малой родиной «ПО ЛИПАТОВСКИМ МЕСТАМ» с количеством участвующих школьников более 300 человек.

- Более 50 школьников написали творческие работы, сочинения; провели мини-исследования; подготовили презентации по произведениям и жизни Виля Липатова.

- Более 200 школьников активно стали читать произведения Виля Липатова;

- Более 60 школьников приняли участие в Научно-практической конференции по творчеству В.Липатова;

2. **В библиотеках** колпашевского района увеличилось количество запросов на книги В.Липатова с 0 до 10 в месяц.

3. **В ВУЗах г.Томска ТГУ и ТГПУ** активно изучается жизнь и творчество писателя В.Липатова, более 150 студентов защитили курсовые и дипломные работы по творчеству писателя, опубликовали статьи и журналистские материалы в СМИ Томской области.

- Более 50 студентов ТГПУ изучили жизнь и творчество писателя Виля Липатова.

- Более 60 студентов высшей школы журналистики ТГУ изучили стиль и журналистскую манеру Виля Липатова в написании газетных статей и репортажей; их журналистские материалы опубликованы в районном еженедельнике Колпашевского района и областной газете

4. **Писатели и поэты** нашего района и области получили постоянно действующую площадку для проведения Цикла мероприятий для молодежи, посвященных памяти писателя с участием представителей филологических факультетов Томского государственного университета и педагогического университета, а также членами Союза журналистов и Союза писателей России с общим количеством участников до 20 человек и зрителей до 500 человек.

5. На научно-практической конференции «**И это всё о НАС**» присутствовало более 50 школьников, более 15 студентов ВУЗов, более 50 профильных преподавателей школ Колпашевского района.

6. Фестиваль народного самодеятельного творчества «**ТОГУРСКАЯ ГОРНИЦА**» проходит с участием творческих самодеятельных исполнителей и коллективов народного творчества Колпашевского района, гостей из северных районов Томской области, профессиональных артистов с общим количеством участников более 150 человек и зрителей не менее 2000 человек (уличное массовое представление).

В дальнейшем **ЕЖЕГОДНО** будет проводиться комплекс мероприятий в рамках «Липатовского фестиваля «И это всё о нём»:

1. Липатовские конкурсы среди молодежи (школьников и студентов ТГУ и ТГПУ) будут продолжены.

2. Представители учреждений образования, общественных организаций получают творческую и образовательную площадку для реализации школьных краеведческих проектов, связанных с малой родиной «ПО ЛИПАТОВСКИМ МЕСТАМ».

3. Писатели и поэты нашего района и Томской области получают постоянно действующую площадку для проведения цикла мероприятий для молодёжи, посвященных памяти писателя Виля Липатова с участием представителей филологических факультетов Томского государственного университета и педагогического университета, а также членами Союза журналистов и Союза писателей России.